

**January 16, 1986**  
**Report from the Head of Operative-Technical  
Directorate (OTU) Gen. P. Barbalov on his Visit to  
GDR**

**Citation:**

"Report from the Head of Operative-Technical Directorate (OTU) Gen. P. Barbalov on his Visit to GDR", January 16, 1986, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 11a, File 118. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110728>

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

СЛУЖБА  
 "ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ"  
**РАЗПОВЕРЕНО**  
 по Рег. № 1165  
 М В Р 28.05.2004г.  
 Оперативно-техническо управление

СТРОГО СЕКРЕТНО!

Оперативно-техническо управление  
 Рег. № 174, екз. № 29  
10.01.1986

ДО МИНИСТЪРА  
 НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ  
 ДР.ГЕН.-ПОЛКОВНИК Д. СТОЯНОВ  
 Т У К

228

КД 37-1  
 16.2.86  
 Димитров

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

ОТНОСНО: Посещение на делегация от ОТУ на МВР -  
 НРБ в ОТС на МДС - ГДР.

ДРУГАРЮ МИНИСТЪР,

Б-142 20.1 86

С Ваша заповед № К-3656/03.10.85 г. делегация на ОТУ на МВР направи официално посещение на ОТС на МДС от 14 до 18 октомври 1985 година със задача да обсъдят резултатите от изпълнението на плана за сътрудничеството между двете управления за периода 1984/1985 година, а така също да съгласуват и подпишат новия двугодишен план за сътрудничество в областта на разработката и производството на специална техника и провеждането на научно-изследователска работа.

Състават на нашата делегация бе:

1. Ген.-майор П. Барбалов - ръководител на делегацията
2. Полковник Г. Христов
3. Полковник Г. Борисов
4. Полковник И. Иванов
5. Подполковник Б. Аксентиев

2.

229

От страна на ОТС на МДС делегацията бе в състав:

1. Ген.-майор Г. Шмидт - ръководител на делегацията
2. Полковник К. Хиленмайер
3. Полковник К. Баух
4. Подполковник К. Кьолер
5. Капитан М. Храбу

На летище "Шьонефелд" делегацията ни бе посрещната от началника на Оперативно-техническата служба при МДС ген.-майор Г. Шмидт и останалите членове на делегацията.

В началото на разговорите ръководителите на двете делегации изложиха накратко политическата, икономическа и оперативна обстановка в двете страни в навечерието на предстоящите партийни конгреси. Изтъкнато бе, че главната задача сега пред органите на държавната сигурност е да не допуснат каквато и да било изненада от външните или вътрешни врагове. За оперативно-техническите служби конкретно това значи по-бързо да се разработва и внедряват ефикасни технически средства, своевременно да предоставят нужната информация на партийните и правителствени ръководства за вземане на решения.

След това срещата продължи с обстоен преглед за изпълнението на плана за сътрудничество през периода 1984/1985 година. Двете делегации констатираха със задоволство, че доброто изпълнение на поетите задължения са изиграли положителна роля в развитието на оперативната техника, способствували са за по-нататъшното разширяване и задълбочаване на сътрудничеството и повишаване на ефективността в оперативно-техническата работа. Така например оперативните служби в ГДР получиха български УКВ и нискочестотни ОТС ("Пума", "Луна", "Пеперуда", "Синчец" и др.), предоставена бе информация в областта на оперативната химия - образци на тайнописни материали,

копираща хартия, резултати от инструментален анализ, лепила и ленти за нуждите на криминалистиката и т.н. За нуждите на документната техника бяха предадени образци на флуоресциращи вещества и каталог за пигменти и др. Българските оперативни поделения получиха така необходимата техника за оборудване на КПП и особено актуалната за нашата страна техника за борба срещу тероризма. През периода двете страни са си помагали с обмен на градивни елементи, интегрални схеми и др. нужни за ускоряване на важни разработки.

По-нататък двете делегации на базата на предварително разменените проекто-планове за сътрудничество за периода 1986/1987 г. подробно и задълбочено обсъдиха новата тематика, представляваща взаимен интерес за сътрудничество. Особено внимание бе отделено за взаимната помощ и специализацията в дадени области и направления. Това са въпросите на тероризма; за идентификация на човешкия глас; за по-бързото и ефикасно прилагане на електронно-изчислителната техника в оперативната практика и управленческата дейност; за криминалистични и химични методи и анализи за нуждите на ДС, за документната техника и т.н. В резултат на проведените разговори, преминали изцяло в делова, творческа и другарска атмосфера бяха уточнени всички теми, задачи и взаимни задължения за периода 1986/1987 година и оформени в протокол с приложен план. Протокола бе подписан от ръководителите на двете делегации и ще Ви бъде предоставен за утвърждаване след утвърждаването му от немска страна.

Допълнително бяха обсъдени дългосрочните насоки за по-нататъшно разгръщане на сътрудничеството за периода до 1990 г. Уточнено бе да се проведе извънредна среща през първото тримесечие на 1986 година, на което работни групи от специалисти, начело със замест

4.

231

ник - началниците на двете оперативно-технически служби, да определят и конкретизират областите на съвместната работа, на базата на предварително разменени петгодишни планове.

В процеса на разговорите бе обменена информация по редица въпроси на оперативната и управленческа дейност, представляващи взаимен интерес. Като например: начини за радио и телевизионно противодействие; проблемите за пеленгация на местни радиопредавания; организация на проводните и радиовръзки в системата на МДС; нормативна база за въоръжаване с техн. средства на отделните поделения; финансиране и разпределение на средствата; за организацията на работа с гражданските институти; за работата с кадрите и т.н.

Особено внимание бе отделено за съществуващите структури на съответните оперативно-технически служби. Др. Шмидт обстойно се спря на функциите на действащите звена и направления в тяхното управление, взаимната им връзка и начин на работа. Сподели и за предстоящите незначителни изменения в структурата им. От наша страна също подробно бе изложена структурата на новосъздаденото управление и основните задачи, които стоят пред него.

Немските другари ни предоставиха възможността подробно да разгледаме и се запознаем с основните им отдели и лаборатории, текущите им проблеми и задачи които решават там, оборудването им с измервателна и друга апаратура. Впечатление ни направиха добрите условия за работа, модерната апаратура и друга материална част в различните направления; навлизането на електронно-изчислителната техника в дейността на отделните звена. Силно развита е материалната база в направлението "Документна техника", където освен различната модерна апаратура има оборудван и цял малък завод за изготвяне на